

## Секция 5. МОДЕЛИРОВАНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ, ЭКОНОМИЧЕСКИХ И СОЦИАЛЬНЫХ СИСТЕМ

УДК 519

### Валовой региональный продукт Алтайского края. Прогнозирование динамики

*Н.С. Бабкина, Р.Н.О. Ибрагимов**АлтГУ, г. Барнаул*

Экономика Алтайского края – это сложившийся многоотраслевой комплекс. В структуре валового регионального продукта существенно преобладают промышленность, сельское хозяйство, торговля. Данные виды деятельности формируют 53,6% общего объема ВРП.

Современная структура промышленного комплекса края характеризуется высокой долей обрабатывающих производств (свыше 80% в объеме отгруженных товаров), ведущими из них являются производство пищевых продуктов, производство машиностроительной продукции (вагоно-, котло-, дизелестроение, электрооборудование), производство кокса, а также химическое производство, фармацевтическое производство, производство резиновых и пластмассовых изделий.

Валовой региональный продукт Алтайского края в 2013 году увеличился на 10% 439,6 млрд. рублей. Основной вклад в прирост ВРП внесли промышленность (обрабатывающие производства и добыча полезных ископаемых), строительство, торговля, транспорт и связь. Также усилилась роль потребительского спроса на услуги со стороны населения. При этом росту ВРП поспособствовала развитие особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Бирюзовая Катунь» и игорной зоны «Сибирская монета», которые расположены в регионе.

Рост валового регионального продукта по итогам 2015 года в Алтайском крае 100,4%. Объем – 495 млрд рублей. По расчетам Минэкономразвития, в целом по России оценка ВВП имеет отрицательное значение – на 3,9%. По стоимости отгруженных промышленных товаров прирост в 14%, который объясняется, с одной стороны, реализованной со складов продукцией, произведенной в предшествующие период, и, с другой стороны, инфляционными процессами, сохранение уровня промышленного производства в регионе в 2015 году в объемах 2014 года одним из главных позитивных результатов. В стране наблюдалось сокращение промышленного производства. На этом фоне индекс промышленного производства в натуральных сравнениях – одна единица продукции к единице продукции – уменьшился.

В регионе также был обеспечен хороший уровень производства в сельском хозяйстве, строительстве. Все это обеспечило хоть и небольшой, но рост ВРП, что дает определенные преимущества при выходе из кризиса. На восстановительном этапе есть все основания рассчитывать на более быстрый экономический рост.

**Основные параметры прогноза экономического развития Алтайского края разработаны с учетом трех основных сценариев развития:**

- форсированного, предполагающего интенсификацию всех факторов экономического роста на основе существующего наращивания инвестиций;
- инновационного, характеризующегося устойчивыми темпами роста на основе улучшения инвестиционного климата, усиления тенденции к импорт замещению;
- консервативного, предполагающего сохранение низкой конкурентоспособности экономики и умеренных темпов экономического роста.

Параметры утвержденной госпрограммы сформированы преимущественно на основе сценария инновационного развития. В конце прогнозного периода возможен переход к форсированному сценарию развития, который обеспечит значительное продвижение к целевым показателям и приоритетам.

В ближайшем прогнозируемом периоде до 2017 года среднегодовой прирост ВРП (в сопоставимых ценах) будет находиться в пределах 4,5–5 процентов, в последующие годы – не менее 7 процентов в год. По мнению краевых властей, рост будет обусловлен дальнейшей реализацией крупных инвестиционных проектов на территории Алтайского края, ростом производительности труда, что позволит увеличить добавленную стоимость производимой продукции.